

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕНУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 1 октября 1930 г. ♦ № 63 (10163) ♦ Четверг, 1 апреля 1971 г. ♦ Цена 2 коп.



Знакомьтесь: передовой шахтостроитель Егоровского ПСУ звеньевой Геннадий Иванович Гец. В дни работы съезда он выполняет норму на 140—160 процентов.  
Фото Г. БУСЫГИНА.

## На ударной вахте МОЛОДЦЫ, ШАХТЕРЫ!

Замечательного успеха добились в первый день работы XXIV съезда КПСС шахтерские коллективы города. Было добыто более 66000 тонн угля. Это значит, что суточный план был перевыполнен на 18 тысяч тонн.

Понстине выдающимся является достижение кировцев, которые перекрыли плановое суточное задание более чем в полтора раза и выдали не 10000 тонн, как обязались на этот день, а 11463 тонны. Героями дня здесь стали коллективы бригад В. М. Истомина и И. А. Роговского.

Почти в два раза больше плана выдал топлива коллектив журинец.

Отличный сверхплановый счет у горняков Грамотейского разреза, шахт «Полысаевская-2», «Комсомолец», имени Ярославского. Перевыполнили суточный план и остальные горячие коллективы. Моховский разрез, работавший в этот день по вскрыше, перевыполнил план на 7 тысяч кубометров.

## В ПОЛНЫЙ РАЗМАХ

В тот день, когда в Москве начал свою работу XXIV съезд нашей партии, у коллектива трудящихся ПТУ уже шла в полном разгаре ударная вахта. Со всех трех станций управления уходили сверхплановые эшелоны, груженные углем.

На пересменках железнодорожники повели разговор, чем они могут отметить открытие съезда.

Было решено отгрузить в этот день 41000 тонн угля. С поставленной задачей коллектив справился. За день было отгружено 43000 тонн угля, на 7800 тонн больше плана.

## ИТОГИ РАДУЮТ

В первом квартале этого года коллектив Полысаевского шахтостроительного управления справился с поставленными перед ним задачами. По генплану освоено капитальных вложений 859 тысяч рублей, вместо плановых 674 тысяч. Из них собственными силами — 408 тысяч рублей.

В предсъездовском соревновании лучшими показали себя участки № 1 и № 4, которыми руководят Е. М. Казначеев и П. А. Редькин. Передовыми бригадами управления по праву считаются: В. М. Анфилова, В. Л. Карзанова, А. В. Попова.

В. ЦЕТРОВ

## ГОРЯЧЕЕ СЛОВО ОДОБРЕНИЯ

М. В. ХАН, СЕКРЕТАРЬ ПАРТКОМА ШАХТЫ ИМЕНИ ЯРОСЛАВСКОГО

Мне не удалось прослушать полностью доклад Л. И. Брежнева по радио и телевидению — рабочий день есть рабочий день. Но даже по тому, что пришлось услышать, вижу, что он никого не оставит равнодушным.

Как партийный работник, горячо одобряю высказанные в докладе предложения по совершенствованию деятельности партийных организаций. В докладе, в частности, я услышала как бы отзвук наших мнений о сроках полномочий парткомов и бюро. Ежегодные перевыборы не давали возможности членам

комитетов и бюро решать перспективные вопросы, некоторые из них считали себя в парткоме не активными бойцами, а гостями.

Новые сроки позволят партийным организациям действовать более продуктивно, в интересах дела. И пятилетний срок между съездами тоже будет удобнее для того, чтобы намечать планы новых пятилеток и подытоживать их выполнение. А главное, по душе то, как Центральный Комитет и Политбюро показывают нам пример коллективности в руководстве.

В. К. МОЖАЙСКИЙ, СЕКРЕТАРЬ ПАРТКОМА ШАХТЫ ИМЕНИ  
7 НОЯБРЯ

Доклад Леонида Ильича Брежнева на съезде я слушал взволнованно: как неизмеримо возрастает мощь нашего государства! Новый всесторонний расцвет нашего государства — живая реальность. Программу девятилетней я рассматриваю как программу народного счастья. Стоит только вдуматься — 22 миллиарда рублей на социальные нужды, и увидишь новые больницы, новые объекты культурно-бытового назначения.

Никогда еще так решительно не выдвигалась на первый план задача усиленного развития производства группы «Б», как это рассматривается в докладе Генерального секретаря ЦК нашей партии.

В ином, я бы сказал, более глубинном плане ставится Леонидом Ильичем Брежневым проблема народного образования, которое рассматривается теперь как необходимая база для творческого труда.

А. А. БОРЗЕНКОВ, ДИРЕКТОР КЛЕЙЗАВОДА

Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева на XXIV съезде партии произвел на меня сильное впечатление. В частности, о международной обстановке. Наша партия вдумчиво, по-ленински ведет политику сохранения мира. Что касается

внутренних дел нашей страны, то тут впечатляют задачи, которые поставлены перед рабочим классом, колхозным крестьянством, интеллигенцией на новую пятилетку.

И ни у кого не возникает сомнений, что они будут также претворены в жизнь.

В. И. ЛИДЕР, ГОРНОРАБОЧИЙ ШАХТЫ «КОМСОМОЛЕЦ»

Любой съезд коммунистов для советских людей — большое событие. Потому что все его решения направлены на то, чтобы наша жизнь была еще лучше и богаче. XXIV съезд особенно. Слушал доклад Л. И. Брежнева с вниманием и волнением. Все его выступления проникнуто сердечным вниманием и заботой о материальном благосостоянии советских людей. Это вызывает радость. Подума-

лось: если мы все, намеченное партией, претворим в жизнь, то это будет очень здорово.

Для этого нужно одно: лучше работать. И тем самым вносить в общее дело свой трудовой вклад. Горняки нашего участка постоянно стремятся к тому, чтобы с каждым днем повышалась добыча угля. С начала месяца мы записали на сверхплановый счет 3300 тонн угля.

## МИР СЛУШАЕТ МОСКВУ

XXIV съезд КПСС приковал к себе внимание всего мира. Открытие съезда широко комментируется печатью и радио зарубежных стран. На всемирно-историческое значение съезда указывают газеты братских социалистических стран, печать коммунистических и рабочих партий.

С сообщений о наиболее важных положениях отчетного доклада ЦК КПСС, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, начинают свои передачи зарубежные радио и телевизионные станции. Докладу посвящают комментарии обозреватели

агентств, радио и телевидения, а также газеты многих стран мира.

Обозреватель пражского радио назвал отчетный доклад ЦК КПСС «документом, свидетельствующим о великих делах советского народа». Комментаторы радио и телевидения Болгарии цитируют слова Л. И. Брежнева о том, что КПСС считала и считает своим международным долгом всемерно содействовать дальнейшему росту могущества мировой системы социализма.

Западногерманское агентство ДПА охарактеризовало доклад как «всеобъемлющую программу мира». В изложении отмечаются высказывания Л. И.

Брежнева о том, что в минувшие 5 лет советские люди добились крупных успехов на всех основных направлениях коммунистического строительства.

«Брежнев изложил основные конкретные задачи борьбы за мир в современной обстановке», — подчеркивает американское агентство ЮПИ, особо отмечая слова руководителя Коммунистической партии Советского Союза о том, что СССР высказывается за созыв всемирной конференции для рассмотрения вопросов разоружения во всем их объеме, выступает за ядерное разоружение всех государств, обладающих ядерным оружием, за созыв в этих целях конференции пяти

## На ударной вахте

## НАМЕЧЕНО — ДОСТИГНУТО

День открытия партийного съезда автомобилисты Ленинского грузового АТП объявили ударным днем. И трудились по-ударному. Перевезено 6 тысяч тонн народнохозяйственных грузов, сделано около 70 тысяч тонна-километров. Что было намечено — достигнуто. В этот день планировалось выпустить из гаража 224 автомашины. Все они весь день работали на сэкономленных горюче-смазочных материалах. Их экономия составила более 13 тысяч килограммов.

Особенно хорошо несли трудовую вахту шоферские бригады И. В. Ивличева, М. А. Вавилина, А. В. Солодухина.

## РАПОРТ СЪЕЗДУ

Коллектив трудящихся шахты коммунистического труда «Полысаевская-2», встав на ударную трудовую вахту в честь XXIV съезда Коммунистической партии, брал обязательства к открытию съезда выдать 25 тысяч тонн сверхпланового угля и пройти дополнительно 150 погонных метров горных выработок.

Со своими высокими обязательствами трудящиеся шахты с честью справились. На шесть дней раньше срока, 25 марта, выполнен государственный план угледобычи первого квартала. Началу новой, девятой пятилетки дан отличный старт. В день открытия съезда шахта работала на сэкономленных материалах и выполнила суточный план на 115 процентов.

В авангарде соревнующихся идут очистные участки №№ 9, 1, 3, 10 и подготовительные — №№ 8, 4. В едином ритме работают все подсобные цехи и службы.

В. ТОНЫШЕВ.

ядерных держав: СССР, США, КНР, Франции, Англии.

Советский Союз предложил человечеству план, направленный на сохранение мира во всем мире, отмечает в своем комментарии к докладу агентство Франс Пресс. Этот план, указывает агентство, включает, в частности, признание послевоенных территориальных изменений в Европе, одновременное аннулирование Варшавского договора и Северо-Атлантического союза, ликвидацию колониальных режимов, запрещение ядерного, бактериологического и химического оружия, запрещение испытаний ядерного оружия, включая подземные, ядерное разоружение всех государств.

(ТАСС)

# ВЫСТУПАЕТ РУКОВОДИТЕЛЬ...

«Жить в гуще. Знать настроения. Знать все. Понимать массу. Уметь подойти. Завоевать ее абсолютное доверие. Не оторваться руководителям от руководимой массы, авангарду от всей армии труда».

Этими короткими фразами В. И. Ленин определил, что значит связь с массами.

XXIII съезд КПСС ввел в обязательную норму партийной жизни регулярные выступления перед трудящимися партийных, советских, хозяйственных и общественных деятелей по вопросам внутренней и внешней политики.

Часто выступает с лекциями и докладами, много лет является пропагандистом директор шахты «Польсаевская-2» А. Н. Абрамов. Несколько лет подряд ведут семинары по экономическим проблемам директора шахты им. 7 ноября Г. В. Харитонов и завода «Кузбассалем» И. Ф. Конкин. Систематически выступает с лекциями и докладами на политические темы секретарь партийной организации шахты «Польсаевская-3» В. И. Новиков. Заведующий горздравотделом А. И. Зельман уже несколько лет возглавляет городской семинар пропагандистов.

Однако, истины ради, следует отметить, что до недавнего времени в партийной организации города не было стройной и четкой системы участия руководящих кадров в идеологической работе. Развернувшаяся подготовка к XXIV съезду КПСС потребовала оживить, сделать конкретнее и действеннее идеологическую работу в городе.

Было решено организовать регулярное, ежемесячное проведение предсъездовских вечеров-встреч руководителей с трудящимися. Намечены дни встреч: последние пятница, суббота, воскресенье каждого месяца, места встреч: клубы, дворцы культуры, красные уголки — всего око-

## П. П. БЕЛОНОВ, ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ГК КПСС

ло семидесяти помещений. Определили круг лиц из числа наиболее опытных, политически подготовленных руководителей, которым поручаются выступления, утвердили примерную тематику. Вечера-встречи проводятся в свободное от работы время, позтому после выступления руководителей организуются концерты самодеятельных артистов, демонстрируются художественные фильмы.

Первые вечера-встречи начались с рассказов о великом мыслителе и революционере, друге и соратнике Карла Маркса — Фридрихе Энгельсе, 150-летие которого как раз отмечалось. Последующие выступления посвящались, главным образом, пропаганде итогов минувшей пятилетки и подготовке к предстоящему съезду партии.

Живые, непринужденные беседы тесно увязываются с текущими и перспективными задачами хозяйственного и культурного строительства в городе, с выполнением социалистических обязательств, принятых в честь XXIV съезда КПСС. В результате политическая информация становится более действенной и целеустремленной. И это понятно. Секретари, члены бюро горкома КПСС, председатель горисполкома и другие руководители осведомлены о положении дел в городе, на предприятиях, в организациях. Они располагают большими возможностями для того, чтобы как можно полнее рассказать о достигнутых результатах, разъяснить причины тех или иных недостатков, трудностей, раскрыть ближайшие перспективы.

С другой стороны, постоянное общение с рабочими, специалистами, служащими позволяет руководителям лучше знать настроения и запро-

сы людей, проверить эффективность мер, принимаемых местными организациями.

Каждый раз на вечерах-встречах присутствуют тысячи трудящихся. Они задают множество вопросов как в устной, так и в письменной форме, вносят много ценных замечаний и предложений. Круг интересов наших людей необычайно широк. Их интересует буквально все, начиная с программы космических исследований, вопросов внутренней и международной жизни нашей страны и кончая вопросами работы предприятий и организаций, на которых они трудятся, состоянием дел в торговле, на транспорте, в бытовом обслуживании. На все поступившие вопросы руководители стараются дать ответы. Мы не уходим при этом и от острых вопросов, нерешенных проблем, стараемся отвечать на них по-партийному открыто и принципиально.

Больше всего вопросов трудящиеся задают по проблемам развития города. Их интересует, как будут развиваться промышленность, жилищное и культурно-бытовое строительство, какие разрешенные найдут в последующем проблемы водо- и теплоснабжения, транспорта и т. д. Чтобы избежать разного и произвольного толкования этих и других вопросов, городской комитет КПСС перед каждой встречей проводит тщательные инструктажи выступающих, обеспечивает их необходимыми справочными материалами.

Многие вопросы, замечания, предложения трудящихся становятся предметом изучения и обсуждения в горкоме партии и исполкоме горсовета. Так, например, было много вопросов и критических замечаний о теплоснабжении.

Это одна из сложных проблем в городе. В горкоме КПСС и горисполкоме обобщили высказывания трудящихся, повысили контроль за работой созданного жилищно-коммунального управления, приняли меры для улучшения работы новой районной котельной. По нашей просьбе комбинат «Кузбассуголь» направил группу специалистов для более обстоятельного изучения проблем теплоснабжения. Положение удалось изменить. Работа продолжается.

Немало нареканий на работу пассажирского транспорта. Вопрос непростой. В нашем городе — четвертом по численности населения в области — автобус пока является единственным средством перевозки пассажиров. Что мы предприняли? Вместе с руководителями автохозяйства пригласили в горком руководителей ряда промышленных предприятий, договорились, что они будут постоянно помогать в ремонте и эксплуатации автобусного парка. Недавно горисполком выработал, а сессия городского Совета утвердила ряд дополнительных мер по улучшению работы пассажирского автотранспорта и повышению безопасности движения.

Еще один пример. В январе этого года председатель горисполкома и автор этих строк встречались с жителями большого шахтерского поселка — Соцгородка. Вопросы было столько, что мы вдвоем еле успевали на них отвечать. Участников встречи интересовали, в частности, проблемы дальнейшего благоустройства поселка. Многие из замечаний и предложений были учтены при разработке плана благоустройства города на 1971 год, который представлен на рассмотрение

сессии городского Совета депутатов трудящихся.

От встречи к встрече руководители информируют трудящихся о принятых мерах. В этом играют также немалую роль городская газета и радио.

В последнее время мы используем предсъездовские вечера-встречи прежде всего для пропаганды и разъяснения проекта Директив XXIV съезда КПСС.

Руководящие работники, выступая перед трудящимися, раскрывают грандиозную программу партии на очередную пятилетку. Коммунисты, все наши трудящиеся с интересом обсуждают проект Директив, видят в нем яркое выражение заботы о благе народа, отвечают на внимание и заботу партии новыми успехами в труде, досрочным выполнением обязательств, принятых в честь XXIV съезда КПСС.

За два месяца первого года девятой пятилетки реализовано дополнительно к плану на 3,8 миллиона рублей промышленной продукции. Хороший старт взяли шахтеры. На их сверхплановом счете 285 тысяч тонн угля. В марте они записали на этот счет еще около 100 тысяч тонн, что значительно выше принятых обязательств. Неплохо трудятся и заводчане. Они реализовали продукции дополнительно к заданию на 542 тысячи рублей. На заключительном этапе предсъездовского соревнования множатся ряды передовиков производства, съезду посвящаются новые рекорды.

Несомненно, росту трудовой и политической активности в коллективах способствуют регулярные встречи руководителей с трудящимися. Это доброе начинание следует продолжать, активно использовать в целях пропаганды материалов XXIV съезда КПСС.

(«Кузбасс» от 30 марта 1971 г.).

## НАШ ГОРОД НАМ И УКРАШАТЬ

(С XIII-й сессии городского Совета)

Сессия городского Совета обсудила вопрос «О плане благоустройства города на 1971 г.». Выступивший с докладом председатель горисполкома А. М. Трофимов подвел итоги благоустройства в минувшем году. Осуществлен немалый объем работ. Достаточно сказать, что на эти цели израсходовано 7 миллионов рублей. В докладе отмечено активное участие в благоустройстве коллективов шахт «Комсомолец», имени С. М. Кирова, имени 7 ноября, «Польсаевская-3», завода «Кузбассалем», мясокомбината, учащих многих школ и училищ. Выросла в этом деле активность горожан во главе с депутатами городского и поселковых Советов.

Но вопросам благоустройства предстоит уделять впредь еще больше внимания, говорит докладчик. Анализ состояния городского хозяйства и благоустройства в условиях, когда ведется большое строительство жилья, школьных зданий и больниц, объектов коммунально-бытового назначения и торговли, обязывает советские и хозяйственные органы преодолеть серьезные упущения и недостатки, поднять культуру и качество строительства, улучшить постановку проектного дела и усилить работу по благоустройству, озеленению, привлекая для этого дополнительные источники средств и возможности, в том числе и предприятий.

В связи с этим на нынешний год еще более увеличиваются ассигнования на благоустройство. Они составят около 9 миллионов рублей. Как явствует из сводного плана по

благоустройству, объем работ в этом году заметно возрастает. Так, вдвое против прошлого года будет построено и отремонтировано асфальтных дорог и тротуаров. Намного больше намечается ввести детских и спортивных площадок. Большой объем предусмотрен по ремонту бытовых электросетей и водопроводных линий, по закладке скверов, разбивке газонов, покраске фасадов домов и оформлению внутриквартальных территорий.

Докладчик далее остановился на основных проблемах благоустройства города. Прежде всего, отметил он, важно, чтобы каждый жилец заботливо относился к жилому фонду, всемерно способствовал его долговечности, образцовому состоянию. Ведь, несмотря на размах жилищного строительства, жилья у нас еще не хватает, и очень важно беречь каждый дом, каждую квартиру. Культура нашего жилья — это общая забота горожан.

Докладчик предъявляет серьезные претензии к строителям за неряшливость и бесхозяйственность на строящихся объектах. К этим объектам не прокладываются своевременно инженерные коммуникации, на стройплощадках месяцами лежат горы грунта, отходов, мусора. Грязь отсюда выносятся на благоустроенные улицы. Зачастую бывает, что после завершения внешнего благоустройства начинается прокладка различных коммуникаций, и уничтожаются плоды сделанного

труда. Такой порочной практикой особенно страдают стройуправления, где руководят тт. Гончаров, Перцев. А это получается потому, что нет настоящего контроля за ходом строительства как со стороны управления главного архитектора, так и будущих эксплуатационников.

Далее в докладе уделяется большое внимание организации санитарной очистки города. Главными моментами в этой работе, указывает тов. Трофимов, должно быть: скорейшее создание производственно-технической базы предприятий по санитарной очистке города, разработка и внедрение четких графиков использования уборочных машин с работой их в полторы-две смены, приведение в порядок внутриквартальных территорий. Докладчик критикует неразворотливость руководителей ряда ЖЭК, в которых плохое санитарное состояние жилищного фонда.

В связи с предстоящим сооружением троллейбусного сообщения важное значение для города приобретает дорожное строительство. При непрерывном росте количества автотранспорта пропускная способность существующих ныне транспортных магистралей становится мала, крайне недостаточно средств регулирования движения транспорта и пешеходов. Вот почему в нынешнем и в ближайшие за ним годы дорожное строительство будет в центре внимания городского Совета.

Рассматривая вопросы озеленения

города, докладчик обращает особое внимание на правильное и наиболее целесообразное использование находящихся в городской черте земель.

В докладе и в плане благоустройства города обращается большое внимание на форсирование работ по строительству водопровода из реки Томь и реконструкции городских очистных сооружений, по созданию новых мест летнего отдыха трудящихся.

Остро был поставлен на сессии вопрос о мерах по снижению загрязненности атмосферного воздуха и реки Иня.

В заключение докладчик обратился к депутатам, ко всем горожанам с призывом принять самое активнейшее участие в весенних работах по наведению санитарной культуры и в осуществлении обширного плана благоустройства на протяжении всего года.

В обсуждении поставленного на сессии вопроса приняли участие депутаты: директор завода «Красный Октябрь» В. И. Бажанов, директор шахты «Комсомолец» А. М. Поляков, главный инженер дорожного ремонтучастка В. Е. Смердина, бригадир грузчиков Ленинского завода ЖБИ А. М. Логвиненко, начальник ГОВД В. П. Запорожец, директор школы № 44 Л. Р. Малюгина, главврач санэпидстанции Е. Я. Санина, начальник управления ЖЭК А. В. Шерин. Первый секретарь ГК КПСС П. П. Белоногов в своей речи обратил особое внимание на решение таких вопросов, как строительство и ремонт водопроводной сети, улучшение тепло- и энергоснабжения.

Сессия утвердила план благоустройства города на 1971 год.

Прошлый год показал, что в управлениях треста «Ленинскшахтострой» количество несчастных случаев, нарушений правил техники безопасности снизилось на 10 процентов. Это говорит об улучшении состояния и усилении контроля за охраной труда. И все же цифра, конечно, не дает повода для восторгов. Происходящие «ЧП» на стройках приносят еще довольно большой урон делу. Нельзя сбросить со счетов невыходы на работу из-за производственных травм. Еще случаются аварии, приносящие материальный ущерб государству. Расследования этих случаев вскрывают их причины, которые зачастую можно было бы избежать.

...С грохотом падает башня крана ВКСМ-7М. Это произошло на строительстве здания химчистки комбината бытового обслуживания. Завонили в телефоны: «Авария!» Для руководства специализированного управления механики треста «Ленинскшахтострой» такое известие было далеко не из приятных.

На объект немедленно выехала комиссия для расследования происшедшего случая. Члены комиссии спорят, выслушивают. Что же, это их дело. Понурились головы, в стороне стоят монтажники брига-

ды П. И. Боброва. Они — виновники происшедшего. Дефекты крана делались ими с отступлениями от проекта организации работ, с нарушениями правил техники безопасности, всех норм и порядка производства работ. Они не проверили надежность запаски канатов, когда начали спуск башни. Монтажные забыли зашлифовать палец форкопа, удерживающего стрелу, не сделали дополнительных растяжек, и результат — башня рухнула.

За слабый контроль при производстве работ наказаны механик В. Б. Евстигнеев и прораб Н. Е. Кононцев. Ну, а исполнители П. И. Бобров,

исхествие, к большому счастью, обошлось без человеческих жертв.

Нарушение элементарных правил техники безопасности очень часто приводит к травме самих нарушителей. В Польшаевском шахтостроительном управлении электрослесарь В. Н. Галюта стал жертвой своей же забывчивости. Во время дежурства он попытался отремонтировать пускатель ПМВР-61, не отключая его от сети. Произошло замыкание. От полученного ожога лица В. Н. Галюта пролежал 16 дней.

Можно привести еще один пример. Слесарь Байкаимского СУ Л. С. Исаев отступил

от указаний главного энергетика и товарищей по работе. Он полез на опору без когтей и предохранительного пояса, сорвался и попал в больницу. За этот случай главный энергетик П. А. Черемухин ос-

чальники участков, прорабы и другие), ведут разбор результатов проверок, вносят предложения для устранения замеченных нарушений. Как результат — в Егоровском управлении в прошлом году снижен травматизм по сравнению с 1969 годом на 20 процентов.

Для улучшения безопасности труда нужно использовать все возможные средства. Ведь каждый несчастный случай в какой-то мере наносит урон производству. Дело всех — не допускать их. Этого требуют поставленные перед нами хозяйственные задачи. В борьбе за безопасность труда необходимо поставить в центр внимания нарушителя. Применять к нему более строгие меры. Пожалуй, не последнее место в работе с нарушителями должно занимать оповещение семьи, что их глава может нанести ущерб производству и своему здоровью. Это средство неплохо рекомендовало себя в Егоровском строительном управлении.

В. ХОДАНОВИЧ.

### ◆ Дороги, которые мы выбираем

«Кем быть?» Этот вопрос звучит на всех языках, его решает каждое поколение; и злободневность его не уменьшается от многократного повторения.

Его задают себе миллионы юношей и девушек Советского Союза, готовясь выбрать свой жизненный путь.

Как же практически сочетаются задачи пятилетнего плана целой страны с так называемой «личной пятилетней» молодых — тех, кому предстоит и ныне определить свою судьбу? Об этом я беседовал с директором Всесоюзного научно-исследовательского института профессионально-технического образования (в городе Ленинграде) Николаем Думченко. Я не задавал ему вопросов, а предлагал для комментария некоторые аспекты развития профтехобразования на ближайшие пять лет.

Усилить работу по профессиональной ориентации учащихся с учетом склонностей молодежи и потребности народного хозяйства в квалифицированных кадрах.

Прежде всего нужно уточнить, как мы понимаем термин «профессиональная ориентация». Это квалифицированный совет человеку, выбирающему будущую профессию. Здесь есть два обязательных момента: учет его склонностей и желаний, его способностей и возможностей и в то же время — сознательность этих стремлений с потребностью страны. Важнейшей целью профориентации, следовательно, является достижение оптимального соответствия интересов и способностей каждого человека, с одной стороны, возможностям осуществления его профессиональных намерений, спросу народного хозяйства на те или иные виды труда, — с другой.

Конечно, в первую очередь проблемы выбора профессии касаются молодых людей, подростков. По статистике, в мире существует около 40 тысяч профессий, из которых нужно выбрать одну-единственную. А много ли знает о них выпускник средней школы?

Несколько лет назад мы проводили социологические исследования среди подростков. Выяснилось, что каждый пятый школьник в 8-м классе еще не определил, кем он

# СОРОК ТЫСЯЧ И ОДНА

хочет стать и что намерен делать дальше — работать или учиться? Затем сотрудники института обратились к той категории парней и девчат, у которой проблема выбора уже позади. Пять тысяч учащихся профессионально-технических училищ Ленинграда, Карелии, Свердловска и Хабаровска ответили на наш вопрос: «От кого вы впервые услышали о своей профессии?» Вот как распределились источники информации. На первом месте оказались: товарищи по школе, сверстники; на втором — объявления по радио и в газетах; затем — родители, соседи и знакомые.

Мы убедились также, что при выборе профессии материальные факторы у нас в стране давно уже не играют первостепенной роли. Стигмат «заработная плата», согласно данным социологических исследований, стоит у подростков на четвертом — пятом месте. (При этом надо помнить, что 15—16-летний человек еще пользуется поддержкой родителей, не обременен заботами о семье). Предпочтение отдается «интересным» профессиям: в профтехучилище, которое готовит, например, радиомехаников, конкурс, как в институте, — по 2—3 человека на место.

Какие же выводы мы делаем по данным проведенных опросов? Во-первых, мы считаем, что подростки больше должны знать о профессиях и потому ищем наиболее эффективные средства и формы профессиональной ориентации. Случайность выбора по принципу «товарищ посоветовал» или «соседи подсказали», неопределенность решений, незнание самого себя, своих возможностей — все это объекты для кропотливой работы педагогов, социологов, массовой юношеской организации — комсомола и профсоюзов.

Сейчас в Советском Союзе существует целая система профориентации. Очень интересный опыт накопили педагоги Литовской ССР под руководством кандидата педагогических наук Леонаса Йовайша. Во многих школах созданы ученические бригады, где ребята не только знакомятся с производственными профессиями, но и могут попробовать себя «в де-

ле». К окончанию школы они приобретают навыки по двум — трем специальностям и гораздо увереннее чувствуют себя, начиная трудовую деятельность.

В крупнейших промышленных центрах Сибири — Кемерово и Новокузнецке организованы профессионально-консультативные пункты на предприятиях, а в школах — кабинеты профориентации.

Увеличить подготовку квалифицированных рабочих в профессионально-технических учебных заведениях с тем, чтобы молодежь, как правило, получала специальность до поступления на работу.

Сейчас Советский Союз является самой грамотной страной. Наша школа идет по пути дальнейшего совершенствования — в предстоящей пятилетке мы будем продолжать осуществлять переход ко всеобщему среднему (десятилетнему) образованию. И это продиктовано жизнью: современный уровень производства, темпы научно-технического прогресса требуют широких и разносторонних знаний не только от специалистов, но и от рабочих. Это направление получает дальнейшее развитие и в новой пятилетке.

Основная задача на ближайшие годы — повышение экономической эффективности общественного производства. Труд должен стать еще более производительным, высокоорганизованным. Вот тут мы и приходим к выводу, что лучшей формой подготовки молодых кадров — система профессионально-технического образования.

Но школа трудовых резервов тоже не остается неизменной. Сейчас, к примеру, в процессе обучения создаются так называемые профессии широкого профиля. Готовит, скажем, училище станочников. И вместо того, чтобы выпускать отдельно токарей, фрезеровщиков, расточников и так далее, создается одна специализация: рабочий по обработке металлов резанием. Нетрудно догадаться, что возможности для применения своих знаний на производстве у выпускника такого училища намного шире.

Довести в 1975 году при-

ем учащихся в профессионально-технические училища, подготавливающие квалифицированных рабочих по наиболее сложным профессиям и дающие одновременно среднее образование, до 300—400 тысяч человек.

— Это новый тип профессионально-технических училищ. И можно с уверенностью сказать, что за ними будущее.

В училищах нового типа на научной основе обеспечивается взаимосвязь профессиональной подготовки с общим средним образованием. Сейчас в различных городах Советского Союза создано 653 таких училища, в них занимается 180 тысяч человек.

Назову только основные преимущества подобных учебных заведений. Примерно на год сокращаются сроки подготовки квалифицированных кадров — путем ликвидации дублирования отдельных предметов в школе и профтехучилище. Улучшается учебно-воспитательный процесс — основы наук преподаются не изолированно от практики, а в тесной связи с будущей профессией. Объем знаний общеобразовательной школы позволит выпускникам быстрее освоить сложную технику, а трудовые навыки дадут возможность сразу активно включиться в производственные дела.

Сейчас разработана новая форма профориентации — консультационное бюро, объединяющее педагогов и врачей, физиологов и психологов, инженеров, ученых. Первый опыт деятельности такого «совета специалистов» наработан в Ленинграде — здесь инициативу взял городской комитет КПСС. Сотни подростков получили квалифицированный совет, консультацию, многие из них уже сделали свой выбор. Но профориентация этим не ограничивается — старшие товарищи продолжают и дальше следить за судьбой своих «подопечных». Важная роль принадлежит в этом и комсомольским организациям предприятий: они принимают на себя следующий этап в подготовке смены рабочего класса, в становлении личности молодых рабочих.

Юрий КИРИЛЛОВ, корреспондент АПН.



Дальний Восток. Предусмотренное проектом. Директив XXIV съезда КПСС «увеличение... выпуска деликатесной продукции из океанических видов рыб» — одна из основных сегодня задач дальневосточных рыбаков. Богатые перспективы в этом направлении имеет океанический лоскумбрия. В минувшем году рыбаки дальневостоки и к и взяли около трехсот тысяч центнеров этой ценной породы рыб, а в этом году улов будет значительно увеличен.

На снимке: промысел скумбрии в Тихом океане. Фото Ю. МУРАВИНА. Фотохроника ТАСС.

### СПУТНИК ГЕОЛОГА И ТУРИСТА

Искателям, отправляющимся в труднодоступные уголки нашей необъятной родины, и любителям путешествий по родному краю требуется снаряжение легкое и удобное, занимающее мало места в походе и предоставляющее максимум удобства на привале.

Этим требованиям удовлетворяет новый спальный мешок, выпуск которого освоила московская кожгалантерейная фабрика № 3. Он предназначен для отдыха одного человека в полевых условиях. От прежних, тяжелых и неудобных ватных мешков этот отличается легкостью, компактностью. Он надежно укроет пунтика в сырую и холодную погоду; новинка обладает меньшим коэффициентом теплопроводности. Все это достигается благодаря широкому использованию синтетических материалов — прочного обрезиненного капрона и специального нетканого утеплителя-синтепона. Мешок МС-5 удобен по форме, очень прост в пользовании. А весит он чуть больше трех килограммов.

Новый спальный мешок стал экспонатом павильона «Геология» ВДНХ СССР.

(Пресс-центр ВДНХ СССР — ТАСС).

**УСПЕШНО** выступает на чемпионате в Швейцарии советская сборная по хоккею. Она сейчас единоличный лидер турнира.

На снимке: наша хоккейная дружина.

Слева направо, в 1-м ряду: тренер Анатолий Тарасов, Валерий Харламов, Борис Михайлов, Владимир Шадрин, Виталий Давыдов, Виктор Коноваленко, Владислав Третьяк, Евгений Зимин, Александр Мальцев, Владимир Викулов, старший тренер Аркадий Чернышев;

во 2-м ряду: Владимир Лутченко, Евгений Мишаков, Виктор Кузькин, Геннадий Цыганков, Вячеслав Старшинов, Александр Рагулин, Игорь Ромишевский, Юрий Лякин, Владимир Петров, Анатолий Фирсов, Александр Мартынюк.

Фото В. Ун Да-сина

Фотохроника ТАСС.



## БЫТЬ ХОЗЯИНОМ

Я полностью разделяю точку зрения депутата горсовета тов. Мачелевича, высказанную в статье «Улица моя, дома мои». Но мне хочется немного дополнить его выступление. Дело в том, что если мы, жители города, будем следить только за своим двориком, лестничной клеткой, коммунальными квартирами и бесхозней частью относиться к уголкам природы — паркам, скверам, — то, не сдюжим, в нашем городе не будет образцового порядка.

Возьмем, к примеру, сквер Ломоносова. Как-то стали долбить спрессованный за зиму снег и эти глыбы

весом по 10—15 килограммов бросать на кустарник. Конечно, дорожки чистить надо, но и нельзя забывать о зеленых насаждениях. Их у нас не так уж и много. А от подобной очистки снега гибнут ветви и даже целые кусты.

А как у нас проводятся массовые мероприятия? Вот нынче в парке имени Горького отмечали «Проводы русской зимы». По аллеям парка, там, где прогуливались люди,

вдруг устроили катание на тройках. Ореховские работники прибывали на деревьях вывески: «горячие блины», «пельмени» огромными гвоздями. Если в таком духе и дальше будем проводить праздники в парке, то нашим внукам от него ничего не останется. Я помню то время, когда в парке зачастили проводить мотогонки. И по просьбе общественности их прекратили. Парк имени Горького

старый и уже требует посадки. «Горзеленстрой» высаживал саженцы, но их не видно. Дыжники их поломали.

Конечно, одно общество охраны природы ничего не сможет сделать без помощи общественности. Надо, чтобы каждый горожанин был хозяином не только своей квартиры, дома, но и улицы, города. И как настоящий хозяин бережно ко всему относился, берег красоту, умножал ее.

А. ЛЕБЕДЕВА.

### НОВЫЕ ФИЛЬМЫ

Киностудия «Узбекфильм» выпустила новый цветной широкоэкранный фильм «Гибель Черного консула», завершающий историко-революционную трилогию Камилла Яратова в предыдущих картинах («Буря над Азией» и «Всадники революции»).

На снимке: кадр из фильма. М. В. Фрунзе (Р. Хомятов, слева) отдает распоряжения. В центре — Мирзо Рахматулло (З. Мухамеджанов).

Фотохроника ТАСС.

### Интересный факт

## НАШЕСТВИЕ КРОЛИКОВ

На скотоводов штата Айдахо, что находится на северо-западе Соединенных Штатов, обрушилось настоящее бедствие. После сильных морозов с гор этого штата спустились десятки, а может быть, и сотни тысяч голодных диких кроликов, которые стали пожирать запасы кормов, предназначенные для скота. Опасаются, что с наступлением тепла кролики начнут быстро размножаться и опустошат местные пастбища.

Фермеры Айдахо начали настоящую безжалостную войну с кроликами. Большие группы фермеров устраивают облавы и беспощадно убивают попавших в западни кроликов дубинками и железными палками.

Но если фермеры в штате Айдахо пустили в ход простые дубинки, то в штате Теннесси

в борьбу против черных дроздов вмешалась армия. Эти маленькие птички необычно размножились и серьезно угрожают урожаю. Армейское командование предложило местным властям свою помощь, явно используя опыт войны во Вьетнаме. Согласно этому плану, в одну из холодных ночей гнездовища черных дроздов будут опылены отравляющими веществами. Под действием этих веществ птицы должны потерять свое оперение и замерзнуть.

Любители природы в США выразили протесты против беспощадного уничтожения как кроликов, так и птиц, но вряд ли кто прислушается к их протестам.

Е. ЕГОРОВ,  
корреспондент ТАСС.  
НЬЮ-ЙОРК.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

2 апреля в ГК КПСС состоится совещание секретарей первичных парторганизаций. Начало в 16 часов.

ГК КПСС.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ЧЕТВЕРГ, 1 АПРЕЛЯ МОСКВА

15.55 Делегаты XXIV съезда КПСС.

16.25 Цветное телевидение. Чемпионат мира по хоккею с шайбой. Швеция — ФРГ. 2-й и 3-й периоды в записи.

17.35 Новости.

17.50 На XXIV съезде КПСС.

18.20 «Взлетная полоса». Телевизионный художественный фильм.

### КЕМЕРОВО

19.30 Навстречу выборам. Выступление секретаря областного комитета А. В. Дмитриева.

19.50 Теленовости.

20.05 XXIV съезду КПСС — рабочий ритм. Репортаж из Новокузнецка.

20.25 Апрельский экран.

### МОСКВА

20.55 Документальный фильм. 21.20 «Товарищ песня». Ведет передачу композитор В. Левашов.

22.00 Дневник XXIV съезда КПСС.

22.15 Концерт для передовиков производства. Трансляция из Колонного зала Дома Советов (в записи).

23.35 Цветное телевидение. Чемпионат мира по хоккею с шайбой. Швеция — Финляндия. 3-й период. Передача из Швейцарии.

00.15 На XXIV съезде КПСС.

«Время». Информационная программа.

01.00 Цветное телевидение. «Свадьба в Малиновке». Художественный фильм.

02.30 Чемпионат мира по хоккею с шайбой. СССР — ЧССР. Передача из Швейцарии.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

### НАША АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Беллинского, 17.

Телефоны: редактора — 2-07-05, зам редактора и отдела партийной жизни — 2-07-06, отв. секретаря —

2-07-07, идеологического отдела — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 1-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии —

2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Беллинского, 17  
ОП 13332

Заказ № 2406 Тираж 27.130



## БЮЛЛЕТЕНЬ № 11

отдела по использованию трудовых ресурсов Ленинск-Кузнецкого горисполкома ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

Ленинск-Кузнецкое отделение стройбанка — курьера-уборщика и на временную работу бухгалтеров.

Ленинская геологоразведочная партия — грузчиков, буровых рабочих (женщины), тракториста, крановщика башенного крана, шоферов.

Байкаимское стройуправление — электрослесарей, плотников-бетонщиков, каменщиков, кровельщиков.

Орс промтоварами треста «Ленинскуголь» — каменщиков, грузчиков и художника-декоратора.

Егоровское ШСУ — проходчиков вертикальных и горизонтальных выработок для работы на шахтах «Польсаевская-2», «Польсаевская-Северная», имени 7 ноября, имени Кирова, «Польсаевская-3».

Дорожный ремонтно-строительный участок управления коммунального хозяйства — дорожных рабочих, мотористов мотокатков, бульдозеристов, шоферов 1—2 класса, газосварщика, автоэлектрика, моториста.

Завод «Красный Октябрь» — инженеров и техников, знакомых с холодной обработкой металлов, а также с горячей обработкой металлов, с ремонтом горношахтных машин и оборудования, теплотехника, мастера РСУ, тока-

рей, фрезеровщиков, расточников, кузнецов, подручных кузнецов, слесарей-котельщиков, слесарей котельщиков по сборке металлоконструкций, слесарей-сантехников, слесарей по ремонту горных машин, электросварщиков, газосварщиков, электротехников, кочеваров, пилорамщиков, обмотчиков электродвигателей, модельщиков, земледельцев, формовщиков, грузчиков, разнорабочих, шофера на автомашину МАЗ-200, экскаваторщика.

Ленинская ПМК треста «Кузбассуглестрой» комбината «Кузбассуголь» — прорабов, строительных мастеров, плотников, каменщиков, монтажников сборного железобетона, сантехников, трактористов, газосварщиков, шоферов, штукатуров-маляров.

Оплата труда сдельно-премиальная. Выплачивается 30 процентов за передвижной характер работ.

Ленинск-Кузнецкий районный узел связи — на постоянную работу почтальонов и старшего бухгалтера.

ЦЭММ треста «Кузбассхатстрой» — бухгалтера-расчетчика.

Обращаться: горисполком, комбината № 10. Часы приема: с 9 до 13 час.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НАБОР КУРСАНТОВ В ВЫСШУЮ И СРЕДНЕ-СПЕЦИАЛЬНУЮ ШКОЛУ МВД СССР. ПРИНИМАЮТСЯ ЛИЦА МУЖСКОГО ПОЛА В ВОЗРАСТЕ ДО 30 ЛЕТ, ИМЕЮЩИЕ СРЕДНЕЕ И 8-ЛЕТНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ И ОТСЛУЖИВШИЕ В АРМИИ. В ИРКУТСКОЕ ПОЖАРНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ ПРИНИМАЮТСЯ ЛИЦА И НЕ СЛУЖИВШИЕ В АРМИИ. КУРСАНТЫ НАХОДЯТСЯ НА ПОЛНОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ И ПОЛУЧАЮТ СТИПЕНДИЮ. ОКОНЧИВШИМ ШКОЛУ ПРИСВАИВАЕТСЯ ЗВАНИЕ «ЛЕИТЕНАНТ» И КВАЛИФИКАЦИЯ «ЮРИСТ». НА НИХ РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ РЯД ЛЬГОТ.  
ОБРАЩАТЬСЯ: г. ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКИЙ, ГОРВОЕНКОМАТ, КОМНАТА 4

## В КИНО ТЕАТРАХ

### «ПОБЕДА» КОРОЛЬ ЛИР

(2 серии)

Сеансы: 11.40, 4, 6.40, 9.20.

УДИВИТЕЛЬНЫЙ ЗАКЛАД

Сеансы: 10, 2.20.

### «РОДИНА»

СЕМЬЯ КОЦУБИНСКИХ

Сеансы: 11.30, 4.30, 8.

КАКОЕ, ОНО МОРЕ?

Сеансы: 9.30, 2.30.

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

### РАСПЛАТА

Сеансы: 4, 6, 8.

### КЛУБ ГРП

УДИВИТЕЛЬНЫЙ ЗАКЛАД

Сеансы: 5, 7, 9.

Байкаимское стройуправление меняет новые трехколесные мотороллеры с фургоном на тракторы Т-20.

Обращаться: пр. Ленина, 68.

Дорожный ремонтно-строительный участок управления коммунального хозяйства принимает заявки для вспашки земли под индивидуальные участки. Просьба ко всем предприятиям и организациям представить заявки до 15 апреля сего года.

Участок производит асфальтирование внутри гаражей, подъездов к частным гаражам и домам.

За справками обращаться в дорожный ремонтно-строительный участок: пер. Весовой, 4 (за заводом «Красный Октябрь»).

Прокопьевская горностроительная школа объявляет набор учащихся (не моложе 16 лет). Школа готовит слесарей-сборщиков металлических конструкций. Срок обучения 4—5 месяцев, стипендия от 76 до 100 рублей.

Оформление в школу производят Ленинск-Кузнецкий ЦЭММ (дос. Дадшиновка).